

2021
数你牛 网络红人

刘俊

网络社交平台账号
“这很海南”主创

2102万 次 | 7月5日至8月1日抖音视频播放量



刘俊(前排右一)在视频拍摄现场。受访者供图

“在海口,4元一碗的腌粉,5元一碗的粉汤,6元一盘的炒粉……这家开在城中村的没有招牌的小店,面积仅25平方米,但每天早上都坐满了食客。”今年6月15日,一条名为“无名之辈”的短视频在抖音平台上发布后,迅速收获了3.2万个点赞。这家“无名”的餐店也很快成为网红店。

该短视频的创作者“90后”刘俊是个江西人,却偏偏十分喜欢品尝各类海南美食。仅今年就发布了200多条关于海南美食的短视频,吸引了一大批饕客和普通市民关注。

在这条55秒的短视频里,刘俊讲述了餐店经营者曾师傅与姐姐“搭班”开店,一个炒粉,一个煮粉,坚持多年不涨价,货真价实地经营,让附近务工者吃饱的故事。网友们看后踊跃留言点赞,“为老板不抬物价让消费者吃饱的行为点赞”“吃了好几年了,真是又便宜又好吃”“改天去吃,谢谢作者”……

近两年,短视频产业蓬勃发展,探店等类型的美食短视频很火。刘俊爱品尝各地特色美食,他将自己的爱好与专业特长结合起来,在网络社交平台注册账号,拍摄制作美食短视频,用镜头带领观众走街串巷寻找地道海南味。

去年4月,他在抖音平台上注册了“这很海南”账号,专注挖掘海南美食文化,讲述美食背后的人文故事,逐渐成为知名的美食博主,拥有近50万名粉丝。

据统计,今年7月5日至8月1日,“这很海南”抖音号视频播放量达2102万次,获得了39.7万个点赞;小红书号阅读量达85万次;快手号播放量达600万次。

刘俊拍摄的美食短视频,不仅推介海南美食,也勾起了许多人的童年记忆。“如今,城市高楼林立,你还记得灶台上的美味吗?”他拍过一条烤甘蔗的视频,视频中,澄迈一位中年男子与父亲、姐姐分工协作烤甘蔗,父亲将甘蔗砍成段,中年男子负责烤甘蔗,姐姐负责榨汁。新鲜的甘蔗经炭火炙烤,水分迅速蒸发,留下香浓的蔗糖,榨出来的甘蔗汁香甜诱人。这条视频画面生动,刘俊解说得很到位,网友纷纷“种草”并留言,“活了半生才晓得甘蔗还有烤的”。最终,这条视频的播放量达24.4万次,评论超1.5万条。

“一两分钟的视频,拍摄要花费一两天甚至更长时间,一个镜头重复拍几遍也是常有的事。”刘俊说,他白天拍摄,晚上熬夜剪辑,在制作视频方面投入了很多时间,未来希望做出更多能引发大家共鸣的美食短视频。■

高晓晓

网络社交平台账号
“不觉晓说海南”主创

5000万 次 | 全网视频播放总量

走进文昌符家宅讲述华侨往事,探访昌江石碌铁矿介绍不能忘却的历史,漫步乐东莺歌海盐场带着网友看小众景点……今年,一个名为“不觉晓说海南”的账号在抖音、B站、微信视频号等互联网社交平台上走红。

视频的主角“不觉晓”名为高晓晓。她身着锦衣华服,行走于古宅巷弄、阡陌村庄,琼岛的山光水色、风土人情、历史传说经她讲述介绍,显得更加隽永动人。

“讲好海南故事,是我们打造‘不觉晓说海南’的初心和核心。”高晓晓表示,今年5月注册账号时,她的团队便确立了运营宗旨——立足海南本土,讲好海南故事,向世界“说”出海南之美。

自今年8月21日发布首条视频以来,短短4个多月,高晓晓已在网更新了126件作品。“不觉晓说海南”以自成一派的诗意图风格和引人深思的人文视角,受到广大网友的青睐。

“我们坚持‘长期主义’,并不在意短期流量,在选定视频拍摄主题时,从不追逐热点,而是有自己的选题脉络。”高晓晓说,她的团队将海南的美丽乡村、旅游目的地、历史人物故事、黎苗文化等作为视频拍摄主题,力争用真实的故事打动受众。

在运营账号初期,高晓晓曾尝试过体验式、攻略式、采访式等多种叙事风格。“最后我发现,纯粹地讲好故事,最适合我,也是视频最动人的呈现形式。”她认为,每一个好故事,都有触动人心的力量,“海瑞的清廉故事让人勇敢,苏轼的流寓故事让人超脱,华侨们的奉献故事让人敬佩,正是一个个承前启后、继往开来的故事,串联起海南历史文化的脉络。”

讲故事的人,同样会被故事中的人与事打动。在寻访被誉为“武术村”的屯昌古老村时,碰上大雨天气,高晓晓和团队其他成员在村中走了很久,仍没有找到武术传承人。正当他们准备放弃时,遇到了一位路过的村民。

“他淋着雨踩着泥路给我们带路,几经折腾,终于找到了传承人。”高晓晓回忆,古老村没有室内练武场,传承人便冒着大雨露天展示传统武术。村民们在一旁为团队成员撑伞,协助拍摄。“这份淳朴的热情和友善,令人感动。”

目前,专注于讲述海南故事的“不觉晓说海南”全网粉丝量已达30余万人,视频播放总量达5000余万次。“虽然相较于头部网红,这些数字微不足道。但我感到非常开心,因为这意味着有30多万人愿意了解海南的历史文化。”高晓晓表示,这背后并无太多高深运营技巧可言,唯一的原则便是,“努力做好内容,讲好海南故事。”

“应如晦暗中斑斓,渺小却照彻河山。”高晓晓说,感谢网友的支持与认可,作为短视频行业新人,她要不断学习进步,期待与更多同行共同组成“星系”,更广泛地传播海南文化,讲好海南故事。■



高晓晓在海口火山熔岩洞“七十二洞”拍视频。受访者供图

说海南 不觉晓

文/海南日报记者 李艳玲
文/海南日报记者 邓钰